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OZETIN OZETi

UNITE 1: MODERN ATOM TEORISI

ATOMUN KUANTUM MODELI

Atomun Kuantum Modeli

| Bohr Atom Modelinin Suurliliklarn

»» Bohr atom modeli, cok elektronlu atomlarin spektru-
munu aciklamada yetersizdir.

»> Bohr, cekirdek cevresindeki dairesel yoringelerde belli bir hizla
ddnen elektronlarin neden cekirdege dismedigini, elektronun

yoringenin disinda neden bulunamayacagini agklayamamistir.

' Modern Atom Modeli ve Orbital Kavranu

»» 1924 yilinda Louis De Broglie, elektron gibi kicik katleli
taneciklerin dalga ozelligi gosterdigini belirtmistir.

»» 1927 yilinda Werner Heisenberg, elektronun konumunun
ve hizinin ayni anda belirlenemeyecegini bulmustur.

»» Modern atom modelinde, elektronlarin cekirdekten belirli
uzaklikta bulunma ihtimalinin yiksek oldugu uzay bélgele-
rine orbital (elektron bulutu) denir.

»» 1926 ylinda Erwin Schrédinger, kendi adiyla anilan dalga
denkleminde elektronun tanecik ve dalga davranislarini bir-
lestirmistir.

Yoriinge ve Orbital Kavramlar

Yoriinge

»» Bohr atom modeline gore elektronlarin izledigi varsa-
yllan dairesel yoldur. Elektronun iki boyutlu (duzlemsel)
hareketini belirtir. Sekli daireseldir. Her yéringe sadece
belirli sayida elektron icerir.

Orbital

»» Modern atom modeline gore elektronun bulunma ihti-
malinin yiksek oldugu bolgelerdir. Elektronun ¢ boyutlu
hareketini belirtir. Farkl sekillerde olabilir. Her orbitalde
en fazla 2 elektron bulunur.

 Kuantum Sayulan
Bas (Birincit) Kuantum Sayisi (n)
»» Elektronun enerji dizeyini ve cekirdege uzakhigini ifade

eder.
Bas Kuantum Sayisi (n) 1121345
Katman (Enerji Dazeyi) KIL|IM[N|O

Acisal Momentum (Ikincit, Yan) Kuantum Sayist (2)
Orbitallerin tarind ve enerji diizeyindeki alt enerji dizeyi

sayisini ifade eder.
£=0,12 .. (- e kadar tim tam say: degerlerini alr.

Acisal Momentum Kuantum Sayisi (8) |0 1|23

Orbital Tura s|p|d|f

Manyetik Kuantum Sayist (m,)

»» Orbitallerin uzaydaki yénelimini belirtir.

»> £ degeri icin m, = 2€+1 sayisal degeri alir.

»my: -2, .1, 0+,

Spin Kuantum Sayist (m)

»» Elektronlarin kendi ekseni etrafindaki dénds yonina
belirtir. m_ile gosterilir.

» m_, saatin dénme yoninde +1/2 (T) ve tersi yonde -1/2
Q) olmak azere iki degere sahiptir.

Atom Orbitalleri
s Orbitalleri

»»> Koreseldir. £ = O degerine sahiptir. Her enerji seviye-
sinde bir tane bulunur. En fazla 2 elektron bulunabilir.

Y Y Y
z z z
1 2s 3s
p Orbitalleri

»» £ =1 degerine sahiptir. n = 2'den itibaren butin enerji
duzeylerinde bulunur. 3 cesit p orbitali vardir. Bunlar p,,

..+2 olur.

y Ve pZ ‘dir.
d Orbitalleri
»» £ = 2 degerine sahiptir. 3 enerji seviyesinden baslar ve ust

enerji seviyelerinde bulunabilir. dxy, d,. dyz de, 2 dZ seklinde

5 cesit d orbitali vardir. En fazla 10 elektron alir.

f Orbitalleri

» £ = 3 degerine sahip orbitallerdir. n = 4'ten itibaren
ust enerji dizeylerinde bulunur. 7 tane f orbitali vardir.
En fazla 14 elektron alabilir.

Cok Elektrontu Atomlarda Orbitallerin Enerji Seviyeleri

»» Orbitallerin enerjileri n + £ degerinin artmasiyla artar.

»» Ayni n + £ degerine sahip orbitallerde n degeri buyuk
olanin enerjisi daha fazladir.

»» n + £ degerlerine gore orbitallerin enerjileri arasindaki iliski,

#» 1s<25<2p<3s<3p<éds<3d<dp<Ss<4d<Sp
... seklindedir.
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TEST 1

Atomun Kuantum Modeli

1. Modern atom teorisine gore asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?
A) Elektronlar dairesel yériingelerde hareket eder.
B) Atom cekirdeginde proton ve nétron bulunur.
C) Protonlarin kitlesi yaklasik olarak nétronlarin kitle-
sine esittir.
D) Atom elektriksel olarak nétrddr.

E) Elektronlarin cekirdege yakin bélgelerde bulunma ih-
timalleri daha yuliksektir.

2. Bohr atom modeline gore;

¢ () Atomdaki elektronlar belirli enerjiye sahip dairesel
yériingelerde bulunur.

¢ () Madde isitildiginda elektronlar uyarilir ve yiksek
enerjili diizeye gecer.

¢ () Yorungelerin enerjisi ve yoéringeler arasindaki
enerji farki cekirdekten uzaklastikca artar.

¢ () Yuksek enerjili diizeyde bulunan elektron dusik
enerjili dizeye inerken 1sima yapar.

yukaridaki ifadeler sirasi ile dogru (D) / yanhis (Y) ola-
rak isaretlendiginde asagidakilerden hangisi dogru
olur?

A)D,D,D, D B)D,D, Y, D
D)Y,D, D, Y

C)D,Y,Y,D
E)Y,Y,Y,D

3. Asagida orbital tirlerinden hangisinin kuantum
sayilari dogru verilmemistir?

Orbital Bas kuantum  Acisal momentum
tara saylisl kuantum sayisi
A) 2s 2 0
B) 2p 2 1
C) 3s 3 1
D) 3d 3 2
E) 4p 4 1

n Girig Yayinlari - AYT Kimya

Orbital kavrami ve orbitaller ile ilgili;

I. Elektronlarin bulunma ihtimalinin ylksek oldugu bél-
gelere orbital denir.

Il. Orbital, matematiksel bir dalga fonksiyonudur.

Ill. Her orbitalin kendine 6zgui enerjisi ve elektron yogun-
lugu vardir.

IV. s orbitalleri kireseldir.
V. n=2ve n=3"teki p orbitallerinin blyukltkleri aynidir.
yargilarindan kac tanesi yanhs verilmigtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Bir element atomunun M kabugunda acisal momen-
tum kuantum sayisi £ = 2 olan orbitali asagidakiler-
den hangisidir?

A) 3s B) 4d C)4p D) 3d E) 3p

Acisal momentum kuantum sayisi bilinen elektron
ile ilgili;

I. Enerji duizeyi

Il. Spin kuantum sayisi

Ill. Orbita turd

niceliklerinden hangileri kesinlikle bilinir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il velll

C)lvell
D) I ve lll

Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Bas kuantum sayisi, orbital tiriint belirtir.

B) Spin kuantum sayisi, elektronun cekirdek etrafinda
dénme yonunu belirtir.

C) Acisal momentum kuantum sayisi, bir enerji diizeyin-
deki alt enerji diizeylerini belirtir.

D) Manyetik kuantum sayisi, elektronun ait oldugu eneriji
diizeyini belirtir.

E) Acisal momentum ve manyetik kuantum sayilari ne-
gatif deger alabilir.
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OZETIN OZETI

GAZLARIN OZELLIKLERI VE GAZ YASALARI
Gazlarin Betimlenmesinde Kullanilan Ozellikler ve Olciilmesi

P L L L L L L L L L L L L L T T

' Gazlarwn Genel Ozellikleri

> Maddenin en diizensiz halidir.

»» Kati ve sivilara gére molar hacimleri en fazladir.

»» Tanecikli yapidadir. Gaz tanecikleri atom veya mole-
killerden olusur. (He, Ne, Ar, 0,. N,, CH 4)

»» Birbirleriyle her oranda karisarak homogjen karisim
olusturur.

»» Bulunduklari kabi tamamen doldurur, kabin hacmini ve
seklini alir.

=» Tanecikleri titresim, &teleme ve dénme hareketleri
yapar. (Soy gazlar sadece teleme hareketi yapar.)

»» Gazlar sicaklik etkisiyle genlesir. Ancak genlesme kat
sayilari gazlar icin ayrit edici degildir.

=» Akiskandir. Sivilardan daha hizh akar.

»» Gaz tanecikleri bulunduklari kap icerisinde gelisigiizel, ¢
boyutlu ve siirekli hareket eder. Gaz tanecikleri carpis-
malart esnek olup toplam enerji korunur.

> (Gaz taneciklerinin hareketine Brown hareketleri adi verilir.

»» (Gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerjileri, mutlak
sicakliklari ile dogru orantihdir.

»» Ayni miktardaki kati ve sivilara gore yogunluklari
kacuktar.

»» Gaz taneciklerinin davranislari; basing, hacim, sicaklik
ve mol sayisina (miktara) bagli olarak degisir.

o -,

: Basinc (P)

»» Gaz basinci, gaz taneciklerinin  bulundugu kabin
ceperlerine carparak uyguladigi kuvvettir.

»» Gaz basinci; birim hacimdeki tanecik sayisi, hizi ve
taneciklerin carpisma sayisi ile dogru orantilidir.

»» Gaz taneciginin birim zamanda birim yuzeye yaptigi

carpma sayisi n. VT formiilii ile hesaplanir.
V.M,
»» Atmosferdeki gazlarin uyquladigi basinca atmosfer
basinci denir.

»» Atmosfer basinci, P, ile gosterilir ve barometre ile
olcilur. Deniz seviyesinde ve 0 °C'ta 1 atmosferdir.
»» Kapali kaplardaki gaz basinclarini 6lgmek icin mano-

metre kullanilir.
1 atm = 76 cmHg = 760 mmHq = 760 Torr

32 Giris Yayinlar - AYT Kimya

2. UNITE: GAZLAR

----------------------------------------------

' Hacim (V) :
»» Gazin hacmi bulundugu kabin hacmine esittir.

1L =1dm° = 1000 mL = 1000 ¢m®

Mol Sayist

»» Gazin miktari genellikle mol sayisi ile belirtilir.

o -,

Stwcaklik (¢; T)
»» Taneciklerin ortalama kinetik enerjilerinin bir élcustidar.
»> Sicaklik genellikle Celcius (°C) birimi ile élcalar, ancak
bitan hesaplamalarda Kelvin (K) birimi kullanihr.
=T (K) =1t (°C) + 273

»» Gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi, mutlak
sicaklikla dogru orantilidir.

o -,

‘. 1. Boyle Yasast (Basinc - Hacim iliskisi)
»» Sabit sicaklikta belirli miktardaki bir gazin basinci ile
hacmi ters orantilidir.
> n ve | sabit iken P.Vy=P,V, olur.

P P

<|—

;V >
(n ve T sabit) (n ve T sabit)

-

‘_ 2.Charles Yasast (Hacim - Swcaklik iliskisi)

»» Miktari ve basinci sabit tutulan bir gazin hacmi,
mutlak sicakligi ile dogru orantilidir.

» P ve n sabit iken ! = —Z olur.

T1 2
(n ve P sabit) (n ve P sabit)
i 273:1’5 0 >t (°C) 0' >T (K)

L Mutlak sifir noktasi «—
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TEST 1

Gazlarnn Ozellikleri ve Gaz Yasalarn

Acun, gazlarin 6zellikleri ile ilgili dogru (D) / yanhs (Y)
turande verilen bilgileri asagidaki gibi isaretlemistir.

Bilgi D|Y
Gazlar bulunduklari kaba homojen
| [olarak dagilir ve kabin her noktasina v
esit basing yapar.
Gazlar taneciklerinin serbest hareketi
Il |fazla oldugu icin maddenin en diizenli v
halidir.
Batun gazlar, esit sicaklik artisi ile esit
oranda genlesir.

Gaz tanecikleri titresim, 6teleme ve
dénme hareketi yapar.

Gazlar, yuksek sicaklk ve dustik
basin¢ sartlarinda sivilastirilabilir.

Buna gore Acun bilgilerden hangilerini hatali isaret-

lemistir?
A)lvell B) Il ve IV C)lllve V

D) Il ve IV E)I, lllve V

Gaz hacmi ile ilgili;

I.  Bulunduklari kabin hacmine esittir.

Il. Mol sayisi arttik¢a artar.

Ill. Sicaklikla dogru orantili olarak degisir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, 1lvelll

X gazi iceren sabit hacimli bir kaba ayni sicaklikta bir
miktar Y gazi ekleniyor.

Buna gore;
I. X gazinin basinci degismez.
Il. X veY gazlarinin hacimleri esittir.
Ill. Kaptaki toplam gaz basinci artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll E) I, 1lvelll

C)lvell

m Girig Yayinlari - AYT Kimya

4. Saf X maddesi bulundugu kabin her noktasina esit

basin¢ uygulamaktadir.

Buna gore X maddesi ile ilgili;

I. Gazdir.

Il. Tanecikleri ¢cok hizli hareket eder.
Ill. Bulundugu kabin seklini alir.

IV. Birim hacminin kitlesi, kati ve sivilara gére daha yuk-
sektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell C)lvelV
D)L, 1lvelll E)I, lllve IV

icerisinde bir miktar He gazi bulunan elastik bir
balon ile ilgili;

I.. Ayni basincta daha sicak bir ortama konulmasi

Il. Ayni sicaklikta basinci daha fazla olan bir ortama
konulmasi

Ill. Ayni sicaklikta yukseltisi daha fazla olan bir ortama
konulmasi

islemlerinden hangileri ayri ayri uygulanirsa balonun
hacmi artar?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve IlI E) I lvelll

Gazlarin betimlenmesinde kullanilan ézelikler; basing,
hacim, sicaklik ve mol sayisidir.

Buna gore bu ozelliklerle ilgili;

. 0,05 mol tanecik = 3,01.10%" tane tanecik
I. 0K=273°C

. 250 mL=0,25L

IV. 40 Torr =400 cmHg

yukaridaki birim dénusiimlerinden hangileri yanhs
verilmistir?
A) Yalniz |

D) I, llve IV

B) 1 ve I C)llve IV
E) 1, 11, 1l ve IV
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OZETIN OZETi

3. UNITE: SIVI GOZELTILER VE GOZUNURLUK

¢cozed - COZUNEN ETKILESIMLERI

Céziicii - Céziinen Etkilesimleri
»» Cozelti, iki veya daha fazla maddenin birbiri icinde homo-

Jen olarak karismasiyla olusan karisimlardir.

=» Cozelti, coziici ve ¢oziinen olmak izere iki bilesenden olu-

sur. Bir cozeltide genellikle miktari fazla olan ve ¢ézeltinin

fiziksel halini belirleyen bilesen céziicu, diger bilesen ise

coziinendir.

Cozicust sivi olan cozeltilere sivi cozeltiler denir. Sekerli

su, kolonya ve gazoz sivi cozeltilere ornek verilebilir.

Cozelti olusumu (coziinme streci) i¢ basamakta gerceklesir.

=> (ozict tanecikleri arasindaki etkilesimler zayiflar.

=> (ozinen tanecikleri arasindaki etkilesimler zayiflar.

=> Goziict - ¢oziinen tanecikleri etkilesir.

Maddelerin birbiri icinde ¢céziinmesi ¢ziicti ve ¢ozinen yapi-

sina, ¢oziic ve ¢dziinenin etkilesimine ve etkilesimin sidde-

tine baghdir.

Yapi olarak birbirine benzeyen maddelerin birbiri icinde

cozinmesi beklenir. Buna gore;

=> Polar maddeler polar ¢ozicilerde,

= Iyonik katilar polar ¢ozicilerde,

=> Apolar maddeler apolar ¢éziiciilerde ¢ézanir.

Polar molekiller arasinda dipol - dipol etkilesimleri olusur.

=>HCl, H,S, HBr, CH4Cl gibi molekiller polardir. Bu mole-
killer kendi aralarinda ve polar su molekali ile dipol —
dipol etkilesimleri olusturur.

Elektronegatifligi yuksek F, O ve N elementlerinin hidro-

Jenli molekalleri arasinda hidrojen bagi olusur.

=>HF, H,0, NH,, C,H,OH, CH,CO0H ve C.H,,0, gibi
molekiller kendi aralarinda ve birbirleriyle hidrojen
baglar, dipol — dipol ve indiklenmis dipol — indiklenmis
dipol etkilesimleri olusturur.

=> Hidrojen bagi, iki molekil arasindaki en etkin etkilesim
taradar.

=> Aralarinda hidrojen bagi olusan molekaller birbiri icinde
daha fazla cézundar.

»» Apolar molekiller ve soy gaz atomlari arasinda indaklen-
mis dipol - induklenmis dipol etkilesimleri (London kuvvet-

leri) olusur.

== He, Ne, HZ, C|2, 12' COZ, CCI4, CH4 ve CbHe. gibi tane-
cikler apolardir. Bu atom ve molekiller arasinda Lon-

don etkilesimleri olusur.

=> London kuvvetleri, apolar molekil veya atomlarin bir-

biri icinde ¢ozinmesini saglar.

Iyonik bir bilesik ile polar molekal arasinda iyon - dipol

etkilesimi olusur.

=> KCl — H,0 ve NaCl — H,0 arasinda olusan iyon — dipol

etkilesimi ile iyonik katinin suda ¢oziinmesi gerceklesir.

»» Iyonik bir bilesik ile apolar molekal veya soy gaz atomlari

arasinda iyon - indiklenmis dipol etkilesimleri olusur.

=> NaCl — CCl, ve MgBr, — C_H, arasinda iyon — induk-
lenmis dipol etkilesimleri gerceklesir. Bu etkilesimler

cok zayif olup coziinme yok denecek kadar azdir.

»> Polar bir molekl ile apolar bir molekil veya soy gaz atomu
arasinda dipol - induklenmis dipol etkilesimi gerceklesir.

=H,0 — 0,, H,0 — C,H, ve C,H,OH — He arasinda
iyon — induklenmis dipol etkilesimleri olusur. Bu etkile-
simler cok zayif olup ¢ozinmenin gerceklesmedigi kabul

edilir.

»» Asagidaki maddeler arasinda olusan en etkilesim tarleri

verilmistir.

=> NH, - HF: Hidrojen bagi

=> G H, - I,: London kuvveti

=>H,0 - Ar: Dipol - indiklenmis dipol kuvveti

=> KNO; - H,0: Iyon - dipol etkilesimi

=> NaBr - CCl,: Tyon - indiklenmis dipol etkilesimi
=> HCl - CH5Cl: Dipol - dipol etkilesimi

=> Ne - Ar: London kuvveti

=> CH, - C H,;: London kuvveti

=>H,0 - 0,: Dipol - induklenmis dipol etkilesimi

=> CaCl, - Cl,: Iyon - induklenmis dipol etkilesimi
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] TEST 1

Coézucl Cézunen Etkilesimleri

1. Sivi cozeltilerle ilgili asagida verilen ifadelerden
hangisi yanhstir?
A) Cozlcu sivi olan ¢ozeltilerdir.
B) Fiziksel halini ¢céziicu belirler.
C) Kolonya ve gazoz érnek verilebilir.

D) Yapi olarak birbirine benzemeyen kimyasal tirler
arasinda olusur.

E) Tek fazh karigimlardir.

2. Gozunme sureci ile ilgili;
I. Coézunen tanecikleri arasindaki etkilesimler zayiflar.
Il. Cézucu tanecikleri birbirinden ayrilir.
lll. Coézuclu ve ¢dzlinen tanecikleri etkilesir.
IV. Tanecik yapisina ve etkilesimin siddetine bagli degil-
dir.
yargilarindan hangileri dogru degildir?
A) Yalniz Il B) Yalniz IV
D) Il ve IV E)I, 1lvelV

C)lvell

3. Asagidaki vitaminlerden hangisi su ile benzer mole-
kil yapisina sahiptir?

A)A B)B C)D D) E E)K

4. Asagidaki tabloda bazi kimyasal tirler arasindaki etkin
etkilesim tarleri verilmistir.

Kimyasal tirler Etkin etkilesim tard
| CeHs - I2 London kuvveti
Il |H,O - CH,OH Hidrojen bagi
Il [ KNO; - H,0 iyon — Iindiiklenmis dipol
IV | HCI - C,H, Dipol — dipol

Buna gore bu etkilesimlerden hangileri yanlis veril-
mistir?

A) Yalniz lll B)lvell
D) Il ve IV E) I lllvelV
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C)llvelll

. -On
H—Cl:  H” SH
1 2
Yukaridaki Lewis yapilari verilen molekiillerle ilgili;

I. 1'in kendi molekdlleri arasinda dipol — dipol etkilesim-
leri olusur.

Il. 2'nin kendi molekdlleri arasinda hidrojen baglari ve
dipol — dipol etkilesimleri olusur.

lll. 1ile 2 arasinda hidrojen baglari ile ¢céziinme gercek-
lesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B) Yalniz Ill
E) I, 1l vell

C)lvell

6. NH,; sivisinin suda ¢éziinmesi ile ilgili;
I.  Coéziinme sirasinda hidrojen baglari olusur.
Il. Hidratasyon olayi gerceklesir.
lll. Kimyasal degisim meydana gelir.
yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell
D) Il ve IlI

C) Yalniz 1l
E) I, 1l ve lll

7. Mehmet, tabloda verilen maddelerin karsisinda verilen
coziculerde iyi ¢ozlinlip ¢dézinmedigini asagidaki gibi
belirtmistir.

Madde Cozuci Cozinme durumu
| CH,OH CcCl, Coézunar
1] NaF H,0 Cozlinmez
1 Br, CgHyy Coézunur
\Y KCI C,H;0H Coéziinmez

Buna gore Mehmet hangi maddelerin ¢6ziinme duru-
munu dogru belirtmistir?

A) Yalniz [ll B)lvell C)lvelll
D) lll ve IV E) I Il ve lll
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OZETIN OZETi

4. UNITE: KIMYASAL TEPKIMELERDE ENERJI

TEPKIMELERDE (Sl DESISIMI

Tepkimelerde Meydana Gelen Enerji Degisimleri

»» Sistemin enerji alisverisine gore tepkimeler endotermik ve ekzotermik olarak siniflandirilir.

P e L L L L L L L L L L L T T T T Ty

»» Disaridan 1si alarak gerceklesen olaylardir.
PE (kJ)
A

y Ordnler Girenler + 1s1 —» Uriinler
’ PAH> 0 Hyo+ 424 kl/mol—» 2Hg
Hs Girenler !
>TK
»» Endotermik olarak gerceklesen bazi olaylar asagida

verilmistir.
=> Erime, buharlasma, siiblimlesme
=> Bir atomdan elektron koparilmasi (Iyonlasmu
enerji)
=> Genelde kati ve sivilarin suda ¢ozinmeleri
=> Bag kirilmasi
=> N, 'nin yanmasi ve bazi analiz tepkimeleri
»» Endotermik tepkimelerde;
=> Toplam entalpi artar.

=> Urtinlerin potansiyel enerjileri toplami, girenlerin
potansiyel enerjileri toplamindan bayiktar.

= Istemsiz olaylardir.

=> Girenleri daha kararlidir. (diistk energili)

S -

»» Bir tepkimenin entalpi degisimi;
=> Maddenin cinsine ve fiziksel hdline baghdir.

=> Ortamin sicaklik ve basincina baghdir.

¥

»» Bir tepkimenin entalpi degisimi,

AH = XH >H seklinde hesaplanir.

drdnler

¥

girenler
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----------------------------------------------

»» Disariya isi vererek gerceklesen olaylardir.

PE (kJ)
A

H Girenler Girenler —» Uranler + 1si

3
JAR <0 2Hg —» H,@ + 434 kJ/mol

i Uranler

> TK
»» Ekzotermik olarak gerceklesen bazi olaylar asagida
verilmistir.

=> Donma, yogusma, kiragilasma

=> Bag olusumu
=> Yanma olaylari (azot gazinin yanmasi haric)
= Nétrallesme tepkimeleri
=> Genellikle ametallerin elektron ilgileri
=> Metal-asit ve pil tepkimeleri
»» Ekzotermik tepkimelerde;
=> Toplam entalpi azalir.
=> Girenlerin potansiyel enerjileri toplami, grinlerin
potansiyel enerjileri toplamindan fazladir.

= Tepkime basladiktan sonra kendiliginden devam eder.
== Urtinleri daha kararlidir. (enerjileri daha az)

S -

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
i
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 = C
! >
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
'

»» Sabit basing altinda gerceklesen bir tepkimede alinan veya verilen isi miktarina entalpi denir. Entalpi H ile gsterilir.

=> Madde miktarina baghdir.

= Tepkimenin izledigi yola ve katalizére bagh degildir.

Entalpi miktari dogrudan olculemez. Ancak sistemin ilk ve son halleri arasindaki entalpi farki dlcalebilir.

i
Entalpi bir hél fonksiyonu olup sistemin baslangic ve son hallerine baglidir. i
AH = Uranlerin entalpi toplami — Girenlerin entalpi toplami i



TEST 1

Tepkimelerde Is1 Degisimi

1. Ekzotermik tepkimelerle ilgili;

I. Urinlerin toplam entalpisi girenlerin toplam entalpi-
sinden kuiguktar.

Il. istemsiz ve tepkime siiresince disaridan isi alir.

lll. Naftalinin stiblimlesmesi 6rnek verilebilir.

IV. Entalpi degisiminin isareti negatiftir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve lll C)lvelV
D)1, 1lvell E) I, Il ve IV

2. Laboratuvarda gerceklestirilen bir olayda trlinlerin ental-
pileri toplaminin girenlerin entalpileri toplamindan buyuk
oldugu belirlenmistir.

Buna gore bu olaya;
I. Kémirin yanmasi
Il. Kirecg tasinin parcalanmasi
Ill. Su buharinin yogusmasi
IV. NO, gazinin suda ¢éziinmesi
yukaridakilerden hangileri érnek verilemez?
A) Yalniz Il B) Yalniz lll
D) I, Il ve lll E)I, Il ve IV

C)lvelll

3. Asagidaki tepkimelerden hangisinin entalpi degi-
simi yanhs verilmigtir?

Tepkime Entalpi degisimi
A) Hyo  — 2H() AH>0
B) Na(k) —  Na'@g+e” AH <0
C) N,(g) — N, (suda) AH <0
D) 2H,@ + O,@) — 2H,0(g) AH <0
E) (k) S I5(9) AH>0
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4. Bir tepkimesinin entalpi degisimine asagidakilerden
hangisi etki etmez?
A) Madde turi
C) Madde miktari
E) Tepkimenin izledigi yol

B) Basing
D) Sicaklik

5. Entalpi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) Sabit basing altinda gerceklesen bir tepkimede ali-
nan veya verilen i1si miktaridir.

B) Miktari dogrudan él¢tlemez.

C) Katalizére bagli degildir.

D) Bir hal fonksiyonudur.

E) Maddenin fiziksel haline bagl degildir.

6. 2Fe(k) + 3CO,(g) — Fe,O4(k) + 3CO(g) AH=+25kJ

Yukaridaki tepkime ile ilgili dogru (D) / yanhs (Y) turiinde
verilen bilgiler tablodaki gibi isaretleniyor.

Bilgi D|Y
I | Tepkime isi alarak gerceklesmistir. 4
Il |Heterojen bir tepkimedir. 4

Tepkime stiresince kaptaki toplam kati
kutlesi artar.

Isica yalitiimis ideal pistonlu kapta ger-
ceklestirilirse gaz hacmi artar.

V | Sistemin toplam entalpisi artar. v

Buna gore hangi bilgilerin isaretlenmesinde hata
yapimistir?

A)lvelll B) Il ve IV C)lllve V
D) IV veV E)I, Illve V
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OZETIN OZETi

5. UNITE: KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

TEPKIME HIZLARI

Kimyasal Tepkimeler ve Carpisma Teorisi
Bir carpismanin tepkime ile sonuclanabilmesi icin;

a. Tepkimeye giren taneciklerin uygun geometrik dogrultuda
ve yonde carpismalari gerekir.

»» Bitan carpismalar arin olusturmaz.

»» Kimyasal tepkime ile sonuclanan ve drin olusturan carpis-
malara etkin (etkild) carpisma denir.

»» Kimyasal tepkimenin hizi, taneciklerin carpisma sayisi ile
dogru orantilidir.

b. Tepkimeye giren taneciklerin yeterli kinetik enerjiye sahip
olmalari gerekir.

»> Tepkimeye giren taneciklerin sahip olmalari gereken mini-
mum toplam kinetik enerjiye esik (aktiflesme, aktivasyon)
enerjisi denir. Esik enerji E_ ile gosterilir.

»» Bir tepkimede ileri yondeki aktiflesme enerjisine (E ), geri
yondeki aktiflesme enerjisi (Eug) denir.

= E, tepkimeye giren maddelerin turine ve fiziksel hdline
baglidir.

e Ed, sifirdan bayuktar.
= E, katalizorle degisir; ancak basing ve sicaklikla degismez.
c. Aktiflesmis (etkinlesmis) kompleks aranin olusmasi gerekir.

»» Kimyasal tepkimede girenlerden drin olusumu sirasinda
ara bir maddenin olustugu ileri surdlmastar. Bu ara drine
aktiflesmis kompleks, durumuna ise gecis hali denir.

»» Aktiflesmis kompleks, yuksek eneriili ve kararsizdir.

»» Tepkimeye girenlerin drinlere déniismesine ileri tepkime,
grinlerin girenlere donasmesine geri tepkime denir. Her iki
tepkimede aktiflesmis kompleks azerinden yarar.

Endotermik Tepkime

2XYig + 151 = X,@ + Y,@

1 Potansiyel enerji
X,Y,)

Aktiflesmis

Uranler

Girenler

Tepkime
" koordinati

»» Endotermik ve ekzotermik tepkimelerde;

=> E = Aktiflesmis kompleksin potansiyel enerjisi - girenlerin potansiyel enerjisi

= EOg = Aktiflesmis kompleksin potansiyel enerjisi - driinlerin potansiyel enerjisi

»» Tepkimedeki net ener,ji degisimi asagidaki gibi hesaplanir.
= AH =E — Eog

(aranler) — " (girenler)

=> Bir tepkime ileri yénde endotermik ise geri yonde ekzotermiktir. Yani AH, . = -AH_,  dir.

=E. > Eog ise AH > 0, yani tepkime endotermik, E . < Eus ise AH < 0, yani tepkime ekzotermiktir.
=> Endotermik tepkimelerde girenler dusik sicaklikta, drinler ise yiksek sicaklikta daha kararlidir.

=> Ekzotermik tepkimelerde tranler dusik sicaklikta, girenler ise yiksek sicaklikta daha kararlidir.

Ekzotermik Tepkime

X, + Y @ — 2XYig + 181

2

+ Potansiyel enerji
XY,

Girenler

Uranler

. Tepkime
"~ koordinati

geri
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TEST 1

Tepkime Hizlan

1. Asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?
A) Kimyasal tepkimeye neden olan carpismalara etkili
carpisma denir.

B) Kimyasal tepkimenin hizi, etkin carpisma sayisi ile
dogru orantilidir.

C) Yeterli kinetik enerjiye sahip buttin carpismalar tepki-
me ile sonuglanir.

D) Carpisan taneciklerin sahip olmalari gereken mini-
mum toplam kinetik enerjiye esik enerji denir.

E) Kimyasal tiurler arasindaki butin carpismalar Grin
olusturmaz.

2. Standart sartlarda gerceklesen, A(g) — 2B(g) tepkimesi-
nin potansiyel enerji (PE) — tepkime koordinati (TK) gra-
figi asagida verilmistir.

 PE (kJ)

50

25
10

> TK

Buna gore bu tepkime ile ilgili;
I. Tepkime entalpisi — 15 kJ'dur.
II. 1 mol B'nin olugmasi icin 25 kJ 1si gerekir.
lll. Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi 40 kJ'dr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalni Il

D) lvelll

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C)lvell

3. CO ve CO, gazlarinin standart olusum entalpileri sirasi
ile —28 kkal ve —98 kkal'dir.

Buna gore standart sartlarda gerceklesen;
1
CO(g) + > O,(g) — CO,(9)

tepkimesinin geri aktiflesme enerjisi 81 kkal oldu-
guna gore ileri aktiflesme enerjisi kac kkal'dir?

A) 11 B) 35 c)78 D) 86 E) 151
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4. Kimyasal bir tepkime ile ilgili;
I. Aktiflesmis kompleks enerjisi
Il. ileri tepkimenin aktiflesme enerjisi
Ill. Tepkime entalpisi
niceliklerinden hangileri negatif deger olamaz?
A) Yalniz [ll B)lvell C)lvell
D) Il ve llI E)I ITvell

5. Asagidaki tepkimelerden hangisinin hizi karsisinda
verilen yontem ile 6l¢clilemez?

Tepkime Yéntem
H,@+ Cl@ — 2HCl() o
A re 2 Renk d
) Renksiz sari — yesil renksiz enk degisimi
Ag*(suda) + Cl (sud .
B) o abd (suda) lletkenlik azalmasi
— AgClk)
C) C() + CO,(g) — 2CO(qg) Basing artisi
—
29 ’ (V, T sabit)
Na(k) + HCl(suda) —
D H azal
) NaCl(suda) + 1/2Hy(g) pH azalmasi
E) N+ 0,0 +1si—2NO() Isi degisimi

6. aX(g) + bY(g) — cZ(g)

Yukaridaki tepkimenin hiz bagintisi,

__aX__alv]_, Al
3At 2At 2At

Hiz seklindedir.

Buna gore a, b ve c katsayilari arasindaki iligki asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)3a=2b=2c B)2a=3b=2c
C)3a=3b=2c D)2a=3b=3c
E)2a=b=c
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OZETIN OZETI 6. UNITE: KIMYASAL TEPKIMELERDE DENGE

KIMYASAL DENGE

' Fiziksel ve Kimyasal Degisimlerde Denge '

= Belirli kosullarda reaktiflerin ve dranlerin derisim-
leri sabit kalir.
=> Makroskobik (gdzlenebilen) olaylar durmustur.

»» Kimyasal tirler arasindaki etkilesimin en az olmasina
maksimum diizensizlik, diisik enerjili duruma egilim gos-
termelerine ise minimum enerji denir.

—— Maksimum duzensizlk ———> => Mikroskobik (gozlenemeyen) olaylar devam eder. Yani

girenlerden dranler, dranlerden girenler ayni hizla
olusmaya devam eder.
=> Tepkime %100 verimle gerceklesmez.

— > oy ——>

KATL « = SIVI « = GAZ
D Minimum enerji ——

»» Maksimum diizensizlik ve minimum enerjinin uzaklastigi
durumda (zit yonde ise) denge kurulur, aksi durumda
(ayni yonde ise) dengeden soz edilemez.

»» Dengenin kuruldugu tepkimeler, her iki yonde de tepkime
olusturdugundan cift yonli ok ile gosterilir.
=> Gift yonla okla gosterilen bir tepkime tersinir (cift
yonla) olup denge tepkimesidir.

=> Her bilesen tepkimenin gerceklestigi sistemde bulunur.
=> Maksimum dazensizlik ile minimum enerji egilimleri

uzlasir.

»» Belirli kosullarda ayni maddenin farkhi fiziksel halleri ara-
sinda kurulan dengeye fiziksel denge denir. Hal degisimlerin-
deki dengeler ve cézunarlik dengeleri fiziksel dengedir.

»» Belirli kosullarda kimyasal bir olayda reaktiflerin ve
dranlerin derisimlerinin sabit kaldigi duruma kimyasal
denge denir.

H,0@ = H,0@  (Fiziksel denge)

N,0,@ = 2NO,(@ (Kimyasal denge)

=> Tek yonlu okla (—) gdsterilen bir tepkime tersinmez
(tek yonla) olup denge tepkimesi degildir.

=> Denge aninda girenlerin ve dranlerin derisimleri
sabittir; ancak bilesenlerin derisimleri birbirine esit

veya farkl olabilir.
»» Tepkime denklemindeki bilesenlerin derisimlerinin sabit
kalmasi icin sistem kapali, sicaklik sabit ve tepkime ter-

»» Girenlerin ve drunlerin ayni fazda oldugu denge tep-
sinir olmalidir.

kimelerine homojen denge, en az bir maddenin farkli
fazda oldugu denge tepkimelerine heterojen denge denir.

Ny@ + 3H,@ &2 2NH, o
(Homo,jen denge tepkimesi)
2KClO40 &2 2KCIK) + 30,@

(Heterojen denge tepkimesi)

»» Denge dinamik bir sirectir. Dengenin dinamik olmasi,
girenlerden drinlerin ve drinlerden girenlerin olusma
hizlarinin birbirine esit oldugunu gésterir.

»» Denge aninda;
=> Ileri ve geri tepkime hizlari esittir.
= Sicaklik, basing ve hacim gibi kosullar sabittir.

o S

r 10101

#» aA@ + bB( ﬁ' ¢C@ + dDig denge tepkime- ! »» Tepkimenin denge sabiti, k /k = K=" o..p dir
sinde Tg e (A1)
=> Ileri tepkime hizi )=k (Al° (B]P

- ; : oM — ¢ rpyd :
=> Geri tepkime hizi (r g), r g—k g [CI" [DI° seklinde yazilir.

»» Denge bagintisi yazilirken;

= Derisimler cinsinden denge bagintisi (K); aranlerin
denge derisimleri carpiminin, girenlerin denge deri-
simleri ¢arpimina oranidir.

=> Tepkime denklemindeki katsayllar denge bagintisin-
daki derisimlere s olarak yazihr.

=> Denge bagintisina gaz ve sulu ¢ozeltideki maddelerin
derisimleri yazilir; saf katilar ve saf swilar yaziimaz.

=> Mekanizmal tepkimelerde net (toplu) tepkimeye gore

degere derisimler cinsinden denge sabiti denir. Derisim- yazilir. Yani denge sabiti ara basamaklara bagh degildir.

ler cinsinden denge sabiti K_ ile gosterilir. »> Denge sabiti sadece sicaklikla degisir.

=> Dengeye ulasan sistemde = rg'dir. Buna gore,
¢ rrd
k (AR = k (DI — k/k = %ﬁ olur:

»» Sabit sicaklikta ﬁ orani sabit bir degere esittir. Bu
g

e
R i R ————
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TEST 1

Kimyasal Denge

1. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Ekzotermik tepkimelerde minimum enerji egilimi gi-
renler lehinedir.

B) Denge aninda maddelerin derigimleri birbirine esit
veya birbirinden farkl olabilir.

C) Tersinmez tepkimelerde denge olusabilir.
D) Denge, acik veya kapali sistemlerde kurulabilir.

E) Denge aninda ileri ile geri tepkime hizlari birbirinden
farkli olabilir.

2. CH,(g) + 20,(g) = CO,(g) + 2H,0(s)

Yukarida verilen tepkimenin denge bagintisi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

AYK, = [C02L[H:O By K- [C0:] [H:0]

[CH,]-[0,F ¢ [CH][0,]

__[c0o,] __[co]

O BTl e fon oo
E)K = [CH,] [0z
¢ [CO,]

3. Iki basamakta gerceklesen bir tepkimenin mekanizmasi
asagidaki gibidir.

1. NOCl(g) = NO(g) + Cl(g) (Yavas)
2. NOCl(g) + Clig) = NO(g) + Cl,(q) (Hizli)

Buna gore tepkimenin denge bagintis1 asagidakiler-
den hangisidir?

_[Nof[c1] _ [ _[NOf-[cly]
2 N [Noc] ® Kc_[01]2 ©) Ko = [NOCIP
NOCI]? NOCI
D)K. = m E) ko= W

4. N,O4q)=2NO,@ AH>0
Yukarida verilen denge tepkimesi ile ilgili;
I.  Maksimum dizensizlik Grinler yénindedir.
II. Minimum enerji girenler lehinedir.
I1I. lleri ve geri yondeki hiz sabitleri birbirine esittir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il velll E) I, Il velll

m Girig Yayinlari - AYT Kimya

C)lvell

Asagidaki denge tepkimelerinden hangisinde mak-
simum dizensizlik egilimi trlinler yoniindedir?

A) Hy(e) + 3H,(@) = 2NH,(9)

B) 2H,(g) + 20,(9) = H,01(g)

C) CO,(g) = CO,(suda)

D) H,(g) + Cl,(g) = 2HCl(g)

E) CaCO,(k) = CaOk) + CO,(q)

1 Llik kapta 2'ser mol CO, ve NO gazlari alinarak
baslatilan;

CO,(g) + NO(g) = CO(g) + NO,(9g)

tepkimesi sabit sicaklikta dengeye geldiginde 0,4 mol
NO, gazi bulunuyor.

Ayni sicaklikta tepkimenin derisimler cinsinden
denge sabiti (K.) degeri nedir?

1 1 1
A 5 B) 5 C) g D)4 E) 16

Sabit hacimli kapta bir miktar X katisi ve 0,4 atm basingli
Y gazi,

XK + Y@ = 2Z(g)

denklemine gére dengeye ulastiginda toplam gaz basinci
0,6 atm olmaktadir.

Buna gore ayni sicaklikta Kp degeri kactir?

A) 0,1 B) 0,2 C)0,4 D)0,8 E) 1

Belirli bir sicaklikta 3 atm H, gazi, 1,2'ser atm F, ve HF
gazlari,

H,(9) + F,(g) — 2HF(g)
tepkimesine gére dengededir.

Ayni sicaklikta geri tepkimenin hiz sabiti (k
olduguna gore ileri tepkimenin hiz sabiti (k
tir?

A)0,2 B)01 C)005 D)0,02 E)0,01

geri) 0’5
) kac-

ileri
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7. UNITE: KIMYA VE ELEKTRIK

OZETIN OZETi

e \

INDIRGENME VE YUKSELTGENME TEP-
KIMELERINDE ELEKTRIK AKIMI L

indirgenme - Yiikseltgenme (Redoks)
Tepkimeleri

Bir maddenin elektron alarak degerligini kicultmesine indir-
genme (rediiksiyon), elektron vererek degerligini artirma-
sina yikseltgenme (oksidasyon) denir. Indirgenme ve yik-
seltgenme olaylarinin birlikte gerceklestigi tepkimelere de

indirgenme - yiikseltgenme (redoks) tepkimesi adi verilir.

=» Indirgenme yari
tepkimeleri

»» Yikseltgenme yari
tepkimeleri

Fe > Fe™ 4+ 3¢ __
20 — CIZo + 2e

Mn™* — Mn™ + 3¢

| Fe? 4+ 2¢ —>Fed
Na™ + e — Nd°

CL,0 + 2¢” — 201

Yiikseltgenme Basamagt

»» Bir atom veya iyonun sahip oldugu yike yikseltgenme
basamag: denir.

=> Atomik (Na, K, Fe) veya molekiller (H,, O,, Cl,)
yapida bulunan elementlerin iyon yukleri O'dir.

=> Tek atomlu iyonlarin yiikleri (No“, Mg+2) iyon yikine
esittir.

=> H atomu iyonik bagh bilesiklerde (NaH, LiH) -1, kova-
lent bagh bilesiklerde (CH,, NH5) +1 yukladar.

= 0 atomu metaller ve ametallerle olusturdugu oksit-
lerde (NaZO) -2, peroksitlerde (Hzoz) -1, superoksit
bilesiklerinde (NaO,,) -1/2 yikseltgenme basamagina
sahiptir.

=> Oksijen, sadece OF2 bilesiginde +2 yukseltgenme

basamaginda bulunur.

= 1A grubundaki metaller bilesiklerinde +1, 2A grubun-
daki metaller bilesiklerinde +2 degerlik alir.

=> 7A grubundaki ametaller bilesiklerinde -1 ile +7 ara-
sinda, 6A grubundaki ametaller -2 ile +-6 arasinda,
SA grubundaki ametaller -3 ile +5 arasinda degerlik
alirlar.

= Bilesikteki atomlarin iyon yikleri toplami O'dir.

=> Koklerdeki (CO:;Z, SO,:Z) atomlarin yikseltgenme
basamaklari toplami kékin yiukine esittir.

Redoks Tepkimelerinin Denklestirilmesi

——
§= -
‘i)

]
1]
\

]
[}
)
[}
!
0

= Tepkimedeki tim elementlerin degerlikleri bulunur.

=> Degerlik degistiren elementlere ait yukseltgenme ve
indirgenme yari tepkimeleri yazilir.

=>Yari tepkimeler uygun sayilarla carpilarak alinan -
verilen elektron sayilari esitlenir.

=> Katsaylar, toplam tepkimeye yazilir ve katsayilari eksik
olan maddenin katsayilari da denklestirmeyle bulunur.

Elektrik Enerjisi ve Istemlilik

Y] 3= =
b} ! Rame!
' 1

»» Indirgenme-yukseltgenme olaylarinin ayri kaplarda ger-
ceklestigi pil sisteminde kaplar iletken telle birbirine bag-
lanirsa elektron akisi saglanir. Elektronlarin bir iletken-
den hareket etmesi ile elektrik akimi olusur.

»» Daniell pilinde, farkli kaplardaki kimyasal olaylar kendili-
ginden gerceklesir. Istemli redoks tepkimelerinde kimya-
sal enerji elektrik enerjisine donusir. Bu enerjinin ilet-
ken tel tzerinden hareketi ile elektrik akimi elde edilir. Bu
sekildeki bir duzenek pil olarak adlandirilir.

»» Istemsiz bir redoks tepkimesine disaridan enerji veri-
lerek yikseltgenme - indirgenme gerceklestirilir. Bu tir
redoks tepkimelerinde elektrik enerjisi kimyasal enerjiye
donustarilir. Bu dizenek elektroliz olarak adlandirilir.

ELEKTROTLAR VE ELEKTROKIMYASAL
HUCRELER

Elektrot, Elektrolit ve Yar Hiicre

»» Elektrolit, elektrokimyasal tepkimenin gerceklesmesi
icin kullanilan iletken cézeltidir.

> Elektrot, elektrolit cozeltilere batirilan metal cubuklardir.

> Yari hiicre, elektrolit ve bu elektrolit icine batirilmis
elektrottan olusan sistemdir.

»» Yukseltgenmenin gerceklestigi kaba anot yari hicresi,
kabin icindeki elektroda anot elektrot denir.

»» Indirgenmenin gerceklestigi kaba katot yari hacresi,
kabin icindeki elektroda katot elektrot denir.

»» Tuz koprisi, yari hicrelerdeki yuk denkligini saglayan
ters U seklindeki borudur.

' [
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Indirgenme - Yiikseltgenme Tepkimelerinde Elektirk Akimt

TEST 1

1. indirgenme - yiikseltgenme tepkimeleri ile ilgili;
|. Elektron alan madde indirgenir.
Il. Yukseltgen madde elektron verir.

Ill. Bir atom hem indirgen hem de yiikseltgen 6zellik gos-
terebilir.

IV. Birden fazla indirgenen ve ylkseltgenen madde bulu-
nabilir.

yargilarindan hangileri dogru degildir?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il
E) I, 1l velll

C)lvelV

2. Asagida verilen tepkimelerden hangisi redoks tep-
kimesi degildir?

1
A) K+H20 — KOH + EHz

B) 2Al +3Cu* — 2AI* + 3Cu
1
C) 0, + 0, —~ 80;

D) NH, + HBr — NH,Br
E) N, + 3H, — 2NH,

3. indirgenme - yiikseltgenme tepkimelerine;
I. Sodyum metalinin suda ¢céziinmesi
Il. Tuz ruhunun sud kostik ¢ézeltisi ile nétrallesmesi

lll. Kémirin yapisindaki kiikirtin yanarak SO, gazini
olusturmasi

yukaridaki olaylardan hangileri 6rnek verilebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) lvelll E) I, 1lvell

l. KMnO, - K,MnO,
IIl. NH,Cl - NH,
lll. K,Cr,0, - Cr,0,

Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangilerinde alti
cizili atomlarin yiikseltgenme basamagi birbirine esit
degildir?
A) Yalniz [l

D)1 velll

B) Yalniz Ill
E) Il ve lll

C)lvell

Cr,S, bilesigi bir redoks tepkimesinde CrO;” ve SO;2
iyonlarini olusturuyor.

Buna gore 1 tane Cr,S, kag tane elektron vermistir?

A)6 B) 12 C) 24 D) 28 E) 30

P + HNO, + H,0 — H,PO, + NO

Yukaridaki tepkime ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) HNO; indirgen &zellik gésterir.

B) P atomu yikseltgenmistir.

C) HNO, deki N atomu indirgenmistir.
D) NO indirgenme urGnudur.

E) Elektron aligverigi P ile N atomlari arasinda gercek-
lesmigtir.

Cu + HNO, - Cu(NO,), + NO + H,0

Yukaridaki tepkime en kii¢clik tam sayilarla denkles-
tirildiginde H,O’'nun katsayisi kag olur?

A)5 B) 4 0)3 D)2 E) 1

ClO, + H,0 — HCIO, + HCI

Yukaridaki tepkimesi ile ilgili;

I. ClO, yikseltgen maddedir.

Il. HCI indirgenme urinaddr.

I1l. 1 mol CI** iyonlari 1 tane elektron vermistir.

IV. Tepkime en kiglik tam sayilarla denklestirildiginde
drtnlerin katsayilari toplami 8 olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve lll C)lllve IV
D)L 1lvell E) LIl ve IV
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8. UNITE: KARBON KIMYASINA GIRIS

OZETIN OZETi

ANORGANIK VE ORGANIK BILESIKLER

BASITFORMULVEMOLEKUL FORMULY

Organik Bilesiklerin Tarihsel Gelisimi

Organik Bilesiklerin Basit ve
Molekiil Formiilleri

»» Organik kelimesi ilk olarak 1807 yilinda Berzelius tara-
findan kullanilmistir.

»» 1828 yilinda F. Wohler inorganik maddelerden yola ¢ika-
rak organik bir madde olan dreyi sentezleyerek organik
maddelerin laboratuvarda da sentezlenebildigini goster-
mistir. 0

[
2NH,OCN NH, — C — NH,
Amonyum siyanat Ure

ISl
—

Anorganik ve Organik Bilesiklerin Ozellikteri

»> Yapisinda C ve H igeren (H,CO5 ve HCO5™ harig) madde-
ler organik, bu maddeler disinda kalan tam maddeler de
anorganik maddedir.

CH, C,H,. CH,, C,HsOH

C,Hy,0,, CH3NH,, HCOOH

CO,. H,0, CaCO;, H,CO,
NaCl, NaHCO,, CS,

Organik Anorganik

»» Organik ve anorganik bilesiklerin 6zellikleri asagidaki gibi
siralanabilir.

Anorganik Bilesikler Organik Bilesikler

Sayist gok azdir. Sayisi cok fazladir.

Genellikle iyonik baghdir. Genellikle kovalent baghdir.

Tepkimeleri cok yavastir.

Genellikle suda  ¢éziinmez,
organik ¢oziictlerde ¢ozanar.

Tepkimeleri cok hizhidir.
Genellikle suda iyi ¢ozinir.

Erime - kaynama noktalari

yiksektir. Erime - kaynama noktalari
dustktar.
Genellikle yanmazlar.

Yanarlar, kendilerine has

Genellikle kokusuzdur. kokulari vardir.

»» Organik bilesiklerin formilleri; basit formal, molekal
formula ve yapi formili olarak ¢ farkh sekilde ifade

edilir.
C,H, CH H-C=C-H
Molekal formali ~ Basit formiil Yapi formili

»> Bilesikteki gercek atom sayilarini ifade eden formile
molekil formili, atom saylarini en sade halde ifade
eden formile ise kaba (basit) formil denir.

»> Bilesikteki atomlarin bag yapilarini ve baglanma sekil-
lerini gosteren formiile ise yapi formiili denir.

Molekal Molekil formiila Basit Formiil
Etil alkol C,H0 G,H.0
Asetik asit G,H,0, CH,0

- o

DOEADA KARBON

Karbon Elementinin Ozellikleri

»» Organik kimya, karbon kimyasidir. Organik bilesiklerin
temel elementi karbondur. Organik bilesik sayisinin cok
fazla olmasi karbon elementinin ézellikleri ile ilgilidir.

Bu ozellikler;
=> Karbon elementi bilesiklerinde 4 bag yapar.

= Karbon elementi tekli, ikili ve tcli bag yapabilir.

T H H

H—C—H >c:ci

Jl H H
H—C=C —H

=> Karbon elementleri birbiri ile diz, dallanmis ve hal-
kali yapida bag olusturabilir.
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Anorganik ve Organik Bilegikler

TEST 1

1.

4,

Asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?
A) Organik kelimesi ilk kez Berzelius tarafindan kulla-
nilmistir.

B) Wéhler, anorganik bir maddeden organik bir maddeyi
ilk kez laboratuvar ortaminda elde etmistir.

C) Berzelius'a gére organik maddeler, canli organizma-
lar disinda uretilebilir.

D) Laboratuvar ortaminda sentezlenen ilk organik bile-
sik Uredir.

E) Wéhler sentezi olarak bilinen ¢alismadan sonra orga-
nik maddelerin tanimi degismistir.

Organik bilesiklerle ilgili;

I.  Catomunu icerir.

Il. Canli organizmalar tarafindan tretilir.

lll. Yapisinda en az iki farkl ttr ametal atomu bulunur.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesin degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) lvell E) Il ve lll

Organik bilesiklerle ilgili;
I. Ana kaynadi genellikle canlilardir.

Il. Yapisinda C ve H ile birlikte S, O, N ve CI gibi atomlar
bulunabilir.

ll. CH,, CH,OH ve H,CO, turi bilesiklerdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il

D) Il ve lll

B) Yalniz Ill
E) I, 1l velll

C)lvell

Asagidakilerden hangisi karbon (C) atomu icerme-
sine ragmen organik degildir?
A) Ca(OH), B) (NH,),CO

D) NH,OCN E) AICI,

C)CH,

5. Asagidaki bilesiklerden hangisinin organik ve anor-

ganik olarak siniflandiriimasi dogru verilmistir?

Bilesik Siniflandirma
A) NaHCO, Organik
B) CgH 204 Anorganik
C) HCN Organik
D) Co, Anorganik
E) CH,COOH Anorganik

Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) CCl, yapisinda H atomu icermemesine ragmen or-
ganik bir bilesiktir.

B) Organik bilesigin yapisinda sadece C ve H atomlari
bulunur.

C) C atomu iceren butin bilesikler organiktir.

D) Anorganik bir bilesigin yapisinda C ve H atomlari bir-
likte bulunamaz.

E) Asit ve bazlarin tamami inorganik bilesiklerdir.

Anorganik bilesiklerle ilgili;
I.  Organik bilesiklere gére dogada az sayida bulunur.
Il. Sadece C ve H atomlarini icerebilir.

Ill. CN™ ve CO3‘2 iyonlarini tasiyan bilesikler érnek veri-
lebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll E)IL, 1lvelll

C)lvelll

Asagida yari acik formilleri verilen bilesiklerden
hangisi organik degildir?

A)H-CN B) CH, — OH C)H - CO,H
D)H - CHO E) C,Hy — NH,
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9. UNITE: ORGANIK BILESIKLER OZETIN OZETI

HIDROKARBONLAR

Hidrokarbonlarin Suuflandwrilmas.

»» Yapisinda sadece C ve H iceren bilesiklere hidrokarbon
denir. Tum baglari tekli olan hidrokarbonlara doymus
hidrokarbon, yapisinda t—bagi iceren hidrokarbonlara
doymamis hidrokarbon adi verilir.

=> Yapilarinda sadece C ve H atomlarini tasirlar.

=> Apolar yapida oldugundan suda ¢zinmez, organik
coziicilerde cozundrler.

= Yandiklarinda CO2 ve HZO olustururlar.
»»> Aromatik hidrokarbonlar; halkali yapida olup, baglari

tekli, ikili, tekli, ikili ... serisi halinde olan hidrokarbon-

lardir.

=> Molekilleri arasinda en zayif etkilesim olan London
kuvvetlerini icerirler.

=> Homolog sira olustururlar. Birbirini takip eden aye-
ler arasinda —CH, kadar fark olmasina homolog
sira denir.

»» Aromatik hidrokarbonlarin disinda kalan hidrokarbon-
lara alifatik hidrokarbon denir.

»» Hidrokarbonlarin genel 6zellikleri asagidaki gibidir. => Petrol, kémir ve dogal gazdan elde edilirler.

Alkanlar (Parafinler)
=> CH, — metan => G H,, — hekzan
» CnH2n+2 genel formiline sahip doymus hidrokarbonlardir. P S W S T
»> Karbon atomlari arasindaki tim baglar tekli (o—bagn) => G3Hg —> propan > Gghyg —> oktan
bagdr. => G H;y — bitan => GgHyg —> nonan
=> CgH,, — pentan => GyoH,, —> dekan
Alkanlarin Adlandwrilmasi
»» Alkanlardan bir hidrojen cikarildiktan sonra kalan gruba 3° CHy
alkil grubu denir. G H, ., genel formiliine sahiptir. | (I;H3 ° CH. — (l;_ CZH -
CHy — <|3 —CH3 CH,CHCH,CH,— 37 2
»» Dallanmamis alkil gruplari alkan ismi sonundaki “an” eki CH CH,
yerine il eki getirilerek adlandirilirlar. ter buti? izopentil neopentil
CHy— CH3—CH,— CH3CH,CH,— CH3CH,CH,CH,— »» Organik bilesiklerin sistematik adlandiriimasi IUPAC kura-
metll et|| PrOPll bUtll I|n0 gore y0P|||r_
> m’)“l‘ uclu C'un derecesine gore de alkil gruplari adlandiri- => En uzun C zinciri secilir. En uzun zincir disinda kalan
abilir.

(H disindaki) gruplara dallanma denir.

=> 120 ve neo yapilar — 1° (Lzopropil harig, 2°) => En uzun C zinciri dallanma toplami en kacik olacak

> sec— —> 2° = ter— — 3° sekilde bir ugtan baslanarak numaralandirilir.

= Once dallanmis gruplar sonra ise en uzun zincirin

alkan ismi okunarak adlandirma tamamlanir.
GH, GH, CH,
CH, — CH — — _CH—CH.—
3 A CH3CH2(2)I;I CH;—CH 1(OIH2 1 ) ; , 56 (lizH5
izopropil sec-butil Lz0 butil CHy — GH — CH, — Chy CHy — GH — (,,;H — CH
) CH, C,Hg

sec-propil 1.2

2-metil biitan 3,4 -dimetil heksan
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Alkanlar

TEST 1

1.

2,

Alkanlar ile ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Karbon atomlarinin tamami 4 tane sigma bagi olus-
turur.

B) Genel formdlleri C H, ., seklindedir.

C) Parafin olarak bilinen doymamis hidrokarbonlardir.

D) Karbon atomlarinin hepsi sp® hibritlesmesi yapar.

E) Duzgun doértyazli geometriye sahiptir.

CH, molekiili ile ilgili;

I. 0,5 moli yandiginda normal kosullarda 22,4 L O, gazi
harcanir.

Il. Doymus hidrokarbonlarin en kiictik Gyesidir.

Ill. Stbstitisyon ve yanma tepkimesi verir.

IV. Oda kosullarinda sivi haldedir.

V. CCl, ve C.H,, gibi ¢éziiculerde ¢6zunar.

yargilarindan kac tanesi dogrudur?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

1 2 4 5
CH, - CH-CH, - CH,

|
3
CH,

Yukarida verilen bilesik ile ilgili agagidakilerden han-

gisi dogrudur?

A) 1, 3 ve 5 numaral C atomlari sekonder karbon ato-
mudur.

B) 2 numarali C atomunun yaptigi bitin baglar ayni
uzunluktadir.

C) Acik formili neopentan bilesigi ile aynidir.
D) IUPAC adi 2—-metil pentandir.
E) Kapali formula CH,, seklindedir.

o
CHy—CH-CH—CH,~CH;—CH,

|
CHZ—CH:s

Yukarida yapi formuliu verilen hidrokarbon bilegi-
ginin IUPAC adi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) 2 - etil — 3 — metil pentan

B) 3 — etil — 2 — metil hekzan

C) 2 — metil — 3 — propil pentan

D) 3 —etil — 2 — metil pentan

E) 3 —izopropil hekzan

5. Asadida verilen adlandirmalardan hangisi sistema-

tik adlandirma (IUPAC) kuralina uygun degildir?
A) 3,3 — dimetil pentan

B) 2 — metil propan

C) 2 — etil — 3 — metil butan

D) 2,4 — dimetil pentan

E) 2,3 — dimetil biatan

X.CH, - CH - CH,
!
CH, - CH,

Y. CH, - CH, — CH, - CH, — CH,

Yukarida formiilleri verilen X ve Y bilesikleri ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Birbirinin zincir — halka izomeridir.

B) Metallerle ve bazlarla tepkime vermez.

C) X izopentan, Y ise n—pentandir.

D) Kaynama noktalari arasindaki iligki, Y > X'tir.

E) Yanma urtnleri CO, ve H,O dur.
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10. UNITE: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER OZETIN OZETI

FOSIL YAKITLAR
Fosil Yakutlarin Olusumu ve Zarartart

=> Fosil yakitlar israf edilmemelidir. Fabrikalarin ve
elektrik santrallerinin bacalarina filtre takilmaldir.

= Kent ici ulasimda 6zel arac yerine toplu tasima araclari
kullanimi tesvik edilmelidir.

»> Fosil yakitlar, dlen canli organizmalarinin milyonlarca yil
yer altinda ve oksijensiz ortamda baskalasima ugramasi
sonucu olusur

ALTERNATIF ENERJI KAYNAKLARI
Yenilenebilir Enerji Kaynaklart

»» “Mineral yakitlar olarak bilinen fosil yakitlar genel olarak

petrol ve komir seklinde ikiye ayrilir. Dogal gaz ise petrol

turevi bir fosil yakittir. »» Alternatif enerjikaynaklari; »» Alternatif enerji kay-
. kirletici atiklari olmayan ve naklari arasinda bas-
» Fosil yakrtlardan; kati, sivi veya gaz kirleticileri lica; biyokatle, gines,
=> Komar, evlerin isitiimasinda ve termik santrallerde en az duzeyde veren yenilene- rizgar, hidrojen ve
elektrik enerjisi elde edilmesinde bilir ener,ji kaynaklaridir. Jeotermal sayilabilir.
=> Petrol; araclarda benzin, mazot ve LPG yakiti sek- a. Biyokiitle Enerjisi

linde, Giines enerjisinin fotosentez olayi sonucu kimyasal eneryji

=> Dogal gaz genellikle 1smma amach kullanilir. olarak depoladigi C,H,,0, gibi organik bilesiklere biyokitle
denir. Yani biyolojik canh kaynaklar yolu ile elde edilen enerji

» Fosil yakitlar ayrica lastik, plastik, yapistirici, kozmetik, tarleridir. Biyokitlelerin cesitli sekillerde yakit olarak kulla-

kumas, hal, tarim ilaclari gibi bircok drinan dretimi icin nilmasina biyoyakit denir.
kullanile. Biyokatle: biyodizel, biyoetanol ve biyogaz olarak deger-
»»> Fosil yakitlarin zararlari asagidaki gibi siralanabilir. lendirilmektedir.
=> Fosil yakitlar kullanilmak azere yakildiginda cevreye = Biyodizel: Kanola, aycicek, misir, soya gibi yagl tohum
CO,. NO, ve SO, gibi zararl gazlar salar. Bu gazlar- bitkilerinden elde edilen bir yakit tarudur.
dan CO, sera etkisine, NO, ve SO, asit yagmurla-
rinin olusumuna neden olur. Boylece ekolojik denge »» Biyoetanol: Nisasta ve seliiloz kaynakh tarimsal trinle-

rin (seker pancari, misir, bugday ve odunlar gibi sekerler)
fermantasyonu ile elde edilen ve benzinle belirli oran-

bozulmus olur.

= Fosil yakitlardan komir asiri olarak kullanildig alke-

larda harmanlanarak kullanilan bir yakittir.
lerde solunum yolu hastaliklarina neden olmaktadir.

=> Petrolin deniz yolu ile tasinmasi sirasinda olu- » Biyogaz: Hayvansal, bitkisel, sehir ve endustriyel

san kazalar, su kirliligine ve ekolojik hayatta kalici atiklar gibi organik maddelerin oksijensiz ortamda
fermantasyonu sonucu olusur. Biyik oranda metan

(CH,) ve karbon dioksit (CO,) gazlarini icerir.

zararlara neden olmaktadir.

= Fosil yakitlar, havadaki CO2 miktarini artirdigi icin B
oksijen miktarini azaltir. b. Giines (Solar) Enerjisi

»»> Gilnes enerjisi, giineste olusan radyoaktif reaksiyon-
lar sonucu olusur ve fotonlarla diinyamiza ulasir.

Fosil Yakitltarin Zararl Etkilerinden
Korunma Yollar

»» Gines 15141, aynalar ve mercekler yardimi ile suyu
buharlastirabilecek sicakliga ulastirdigindan  enerji
uretiminde kullanilmaktadir. Fotovoltaik piller gunes

panellerinde kullanilarak giines i1siginin elektrik enerji-
=2 Fosil yakitlar yerine gretim, 1sinma ve aydinlanmada sine donastartlmesi saglanmaktadir.

yenilenebilir ener;ji kaynaklari kullaniimalidir.

»» Fosil yakitlarin cevreye zararh etkilerini azaltmak icin
¢c6zam onerileri asagidaki gibi siralanabilir.
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TEST 1

Fosil Yakitlar

1. Fosil yakitlarla ilgili;
I. Alternatif enerji kaynagidir.
Il. Dogal gaz ve hidrojen gazi gibi yakitlardir.
lll. Asit yagmurlarina neden olur.
IV. Olusumlari milyonlarca yil surer.
yargilarindan hangileri dogru degildir?
A) Yalniz |

D) lvell

B) Yalniz Il
E) L lllvelV

C)lvell

2. Fosil yakitlar genel olarak petrol ve kémir olmak Gzere
iki gruba ayrilr.

Buna gore asagidakilerden hangisi digerlerinden
farkh bir grupta yer alir?

A) Gaz yag
D) Antrasit

B) Linyit
E) Tas kémura

C) Turba

3. Asagidakilerden hangisi komiiriin yanmasi sonucu
olusan zararli gazlardan degildir?

A)CO B)H,0 C)CO, D)NO, E)SO,

4. Asagidakilerden hangisi fosil yakitlarin olumsuz
etkilerinden biri degildir?
A) insan sagligina zarar verme
B) Ekolojik sistem Gzerinde kalici hasar birakma
C) Yakildiginda 1s1 aciga ¢ikarma
D) Sera gazlarini olusturma

E) Asit yagmurlarina yol agma

m Girig Yayinlari - AYT Kimya

5. Komir ile ilgili;
¢ Cogdunlukla bitkisel kdkenli kalintilarin milyonlarca yil

oksijensiz ortamda fosillesmesi ile olusan kayaclardir.

¢ Bilesimlerinde buylk oranda organik maddelerin
yaninda az miktarda inorganik maddeleri de icerir.

¢ Olusumunu tamamlamis, en kaliteli kémdar turt tas
kémuraddr.

¢ Asin kullanimi, asit yagmuru ve sera etkisi olusturan
gazlarin artisina sebep olur.

¢ Kémirlesme sirecinin baslangicinda olusan turba,
zamanla icerdigi karbon orani azalarak linyite dontstr.

yukarida verilen ifadelerden yiizde kaci yanlistir?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100
6. Fosil yakitlara;
LNG Tas kémuru Benzin
Fuel oil Motorin Antrasit

tabloda bulunan yakitlardan ka¢ tanesi érnek veri-
lebilir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

7. Biryakit turu ile ilgili agagidaki bilgiler veriliyor;
I. Dogayi kirletir.
Il. Yenilenemez.

lll. Oda sartlarinda kati haldedir.

Buna gore bu yakit tiiri asagidakilerden hangisidir?

B) Linyit C) Benzin
E) Motorin

A) Dogal gaz
D) Fuel oil
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